

“大课间”的运动使孩子的脸色更红润了，回到家，吃得香睡得好，身体素质一天比一天增强，感冒发烧也比从前少了。“孩子更喜爱学校留恋班级，精神饱满地投入学习，学习效率比以前提高了，也更自信更快乐了！”……谈起学校开展的阳光体育大课间活动给孩子带来的改变，家长们的喜悦之情溢于言表。

近几年来，国家要求中小学校开展每天锻炼一小时阳光体育大课间活动，保证学生在校期间每天有一小时的体育运动时间，我市不少学校都积极开展大课间活动，课间已经成为了学生们展示自我和张扬个性的主舞台。

快乐阳光在课间

本报记者 李杨



中原区互助路小学北校区特色足球操

轻松快乐更自信

“自从学校实施大课间活动以来，大课间活动给学生的生活确实带来了不少变化，对学生产生的正面引领和影响是很深刻的。”二七区大学路小学校长张金雷表示，该校是政府指定的外来务工人员子弟学校，学校85%的生源都是外来务工人员子女，很多孩子缺乏自信心，不敢或者不善于表达自己，但自从实施大课间活动以来，学生不仅锻炼了身体，也增进了与老师、同学之间的合作交流，同时也提高了学生的社会适应能力。

金水区经三路小学副校长李庆欣也认为阳光体育大课间活动对孩子们来说

非常重要，“新形式下的大课间活动，是一种打破传统的体育课间形式，采用多种活动形式，让学生们身体的各个部位都得到了充分地锻炼，让学生们走到阳光下，与阳光相伴，尽情地享受生活、享受快乐，把学习带来的压力与紧张的气氛及时宣泄出去。”李庆欣表示，“阳光体育”不仅给学生们带来了运动的快乐，还让他们在运动中找到自信、得到满足。

精彩纷呈亮点多

走进我市不少小学的大课间，记者发现，几乎每所学校都有自己的“看家绝活”，每个学生都有自己的“拿手好戏”。在金水区农科路小学，每天上午课

间操时间，随着轻松的音乐响起，学生们抱着足球排着整齐的队伍走入操场。和着节奏明快的音乐，数千只足球在学生的手中、脚下滚动变换，虽然一年级的的小朋友还是第一次接触足球，可也学得有模有样。这套足球技能训练操的编排贴近学生，让学生充分锻炼了运动协调能力，深受学生喜爱。据该校德育处副主任吕远介绍，该校大课间结合学校足球特色，融入体能训练项目，增强了大课间技能与实用特点，真正让孩子在大课间中有所收获。

中原区互助路小学北校区的大课间，除了特色足球操外，还有左右开合跳、前后交叉跳、十字跳、前后踢跳、拳击跳、踏步跳等十余种跳法的花样跳绳和

七彩阳光广播体操、兔子舞、骑马舞、加油操等大众健身操。据了解，该校的大众健身操时间已经形成了由优秀跳绳学生代表亲自走上主席台带领全校师生跳操的模式，真正成为了孩子们展示自我的一个平台。

“腰鼓操”“七彩呼啦圈操”“老游戏”……郑东新区昆丽河小学的大课间也颇具特色和亮点。据介绍，“腰鼓”是该校的校本课程，为配合“阳光大课间”，学校专门请两位安塞腰鼓表演艺术家来校指导，在全校开展“全员腰鼓”和“精品腰鼓社团”的训练工作。而活动占地面积不大的七彩呼啦圈操也因简单易学、运动趣味性强、健身效果好而深受孩子们喜爱。

健康成长获赞誉

“大课间体育活动既是校园体育文化建设的重要内容之一，又是折射学校管理的一面镜子。”张金雷表示，学校一直很重视体育工作，希望让每一个孩子都能够树立终身运动的理念，为了深入贯彻落实“每天锻炼一小时”阳光体育大课间活动，保证全校2000多名学生每天锻炼一小时，该校行政班子及体育组老师共同策划，并多次修改完善方案，从背景音乐的选择、再到活动内容的规划设计等，一一都进行了精心的规划设计。

“大课间体育活动不仅仅能锻炼学生的体能，更重要的是体现了素质教育思想，体现了体育教育的功能和价值，体现了‘以学生发展为中心’的理念，能够赢得家长的赞誉是当之无愧的。”不少学校的负责人都表示，每天的大课间给孩子们的学习生活带去快乐，带去健康，已经成为了学生们最期盼的时刻，成为了每个学校不可缺少的一道亮丽风景线。

校园速递

文化路二小 举行爱师主题演讲

本报讯 近日，金水区文化路第二小学开展了“我的好老师”主题演讲活动，此项活动也是学校响应教育部关工委第十九届全国青少年五好小公民“老师您好我的好老师”主题教育而开展的系列活动之一。

比赛现场，队员们个个精神饱满、神采奕奕，鲜艳的红领巾显示出少先队员蓬勃向上的活力；舞台上，他们声情并茂、语言铿锵，讲述着一个一个由身边小事所折射出的“爱”的光芒。为体现演讲事迹的真实性，队员们还制作了精美的PPT，用镜头展示曾经与老师共同度过的那些美好时光，全场的老师与同学们都被这些平凡而富有爱意的故事所感染。（赵海霞）

农科路小学 开展安全标志设计大赛

本报讯 为增强学生的安全意识，提高学生的自我保护能力，日前，金水区农科路小学组织了以“强化安全意识，提升安全素养”为主题的安全标志、安全标语设计大赛。

活动中，各班同学都积极准备，精心设计，有的是对身边的安全标识的完美再现，有的是对已有安全标识的创意设计，还有学生创造性地设计了生活中的安全标识。一份份薄薄的设计作品，普及了安全教育知识，传递了安全教育的意识，有效提高了学生的安全意识，加强了他们自我保护的能力。（岳丽敏）

纬一路小学 防恐防暴演练进校园

本报讯 近日，金水区纬一路小学组织开展了防恐防暴知识培训活动，对学校的应急小分队及安保人员进行了培训。片区民警及特警从“什么是恐怖活动”“恐怖活动的危害”“暴恐袭击的主要方式手段”“如何识别恐怖嫌疑人”等方面做了系统的培训，同时对于遇到恐怖分子的抓捕与自卫都做了现场的模拟示范，并且对警棍的使用，橡胶长棍的使用，盾牌的使用以及抓捕器的使用都做了现场示范，随后学校保安以及老师也进行了互动体验学习。这次培训及演练活动，进一步提高了该校应对处置突发事件的能力和各部门协调配合能力，为创建平安校园奠定了坚实基础。（武艳玲）

桐淮小学 迎来郑州博物馆安全巡讲团

本报讯 近日，中原区桐淮小学迎来了郑州博物馆的安全巡讲团。讲解员用生动的语言、精美直观的PPT向同学们宣传了食品安全、交通安全、生活安全等知识，现场互动环节中，大家你抢我答，将讲座气氛推向了高潮。

据介绍，郑州博物馆和桐淮小学自携手成为共建单位以来，先后开展了《楷模》《孔子的故事》《身边的榜样》等宣传讲座，博物馆还向学校赠送了文博视窗，每月定期更换宣传内容，开辟了学校新的德育教育宣传阵地。（赵剑）

砖牌坊街幼儿园 举办家长才艺表演

本报讯 4月5日下午，管城回族区砖牌坊街幼儿园举办了第一次家长志愿者才艺表演活动。

活动前，该园召开家长志愿者会议，制定活动规则，鼓励家长积极参与，踊跃报名。除了节目丰富多彩外，参与表演活动的家长们，既有年轻力壮、活力四射的爸爸妈妈，也有满头银发、生龙活虎的爷爷奶奶。活动中，家长志愿者清纯甜美的嗓音、娴熟的表演技巧，引人入胜，扣人心弦。

此次活动不仅充分利用了家长丰富的教育资源，拓展了幼儿园的教学内容和经验，同时也增进了家长与幼儿园、教师和孩子之间的情感，给幼儿教育增添了新的活力。（赵梦影）

南阳路三小 奏响家校和谐乐章

本报讯 为促进家校有效沟通，提高家校共育水平，4月1日下午，金水区南阳路第三小学举行了“一日为父母，终身是老师”大型家教讲座。讲座特邀著名家庭教育专家、郑州市家庭教育研究会会长周慧玲借助理任、梦想和规则意识三个关键词，以自身的教育经历和教育故事为载体，分享了家庭教育中培养孩子有孝心、有服务意识、有仁爱之心、尊重生命的方式方法，介绍了“吃气”“吃苦”“吃亏”三个培养孩子领袖气质的重要途径，并请家长身体力行，不仅要做好孩子成长进步的表率，还要学会呵护鼓励孩子，做孩子成长进步的力量源泉。此次家教讲座，给家长和老师注入了你我同心、戮力进取的精神力量，有助于学校和家庭互相合作、和谐共育，在孩子成长教育的道路上演奏出更加精彩动人的乐章。（杨娟）

幸福路小学 让孩子勇敢说英语

本报讯 4月5日上午，二七区幸福路小学迎来了一位“英语大咖”，李阳疯狂英语专题公益演讲活动在幸福路小学的多彩操场上举行。

此次演讲活动以“让理想永远飞扬”为主题，活动中，李阳以风趣幽默的语言和行动直观的教学方式，让学生现场学习规范标准的字母和音标发音，并带领学生一起用英语“疯狂呐喊”经典语句，邀请同学和老师上台与自己互动。他用纯正的发音、激情幽默的演讲征服了现场的学生，得到在场师生和家长的阵阵喝彩。李阳在与幸福路小学校长胡建玲谈论教育理念的时候，多次发出惊叹：“我去过世界各地几千所学校，幸福路小学不管是物化的校园还是灵动的孩子都特别出色。”（魏瑞娟）

教育视点

多校开展 亲近春天校外实践

本报讯 春暖花开，草长莺飞，正是踏青的好季节。为拓展学生的课外知识，丰富课余生活，增强社会实践能力，我市多所小学开展了以亲近自然为主题的校外实践活动。

管城回族区十八里河镇柴郭小学的孩子们来到万岁山，他们手持《认识身边的植物》活动记录，对常见的8种花草树木进行观察、讨论和记录，展开了一次有意义的春季植物生命课程实践活动；金水一中组织七、八年级同学来到星空下的村落——大河村遗址，开展《大河南》课程的探寻之旅；金水区文化路第一小学组织孩子们体验软陶制作、烘烤，参观了河南省地质博物馆；金水区柳林第五小学的师生来到郑州黄河国家湿地公园，开展“亲近黄河母亲，发现湿地之美，环保从我做起”环保实践体验活动；惠济区艺术小学全体师生前往郑州市中小学实践基地“绿博园”开展了丰富多彩的春游实践活动。（李杨）

关注国际儿童图书日 快乐阅读在行动

本报讯 4月2日是“国际儿童图书日”，为了培养幼儿的浓厚阅读兴趣，良好的阅读习惯，并掌握一定的阅读技能，体验阅读带来的乐趣，金水区新建幼儿园大二班发出了“热爱读书，享受阅读”的倡议，并开展了读书教育活动。为激发儿童阅读兴趣，丰富学生的课余生活，进一步培养和提升学生的语文素养、文学涵养、人生修养，展现学生的文才和风采，郑州中学第三附属小学也于3月31日举办了“爱阅读，见智慧”阅读比赛活动。（张震）



孩子为上 收获成长

——读《教育即人学》有感

怀着期盼与兴奋的心情，打开了任永生的《教育即人学——一个教育局长的行动研究》。从“教育要让人真正成为人”，到“学生是教育的最大资源”，再到“构建教为学服务的课堂”，任永生带领我们回到教育的原点，再次印证了这样的道理——只有真正关注孩子，才能共同收获、共同成长。

常常在想：什么是教育？怎样才能成为好老师？今天，很荣幸在《教育即人学》里找到了答案。

答案一：关注孩子的成长。

一、二年级，是一段热闹而又充满惊喜的旅程。会有孩子，在清晨到校后，羞怯地跑到我面前，茫然地问着：“老师，我的语文书忘在家里了，怎么办？”也会有孩子，在课间操的时间，气喘吁吁地报告老师：某某人踩了我一脚，好疼啊！还会有孩子，在下午上课的时候，小眼睛不自觉地“东张西望”……

的确，粉尘、喧嚣、荆棘一直都在，所有的“热闹”尚未休息。但是，

我们的目光不应该仅仅关注于此。在陪7岁孩子一起成长的道路上，理想的终点，不是学会了某某生字的笔顺，不是“=”后面的数字正确与否，也不是试卷上一个个鲜红的“100分”，而是可以源源不断地为漫漫人生增添动力的“宝库”。

答案二：关注孩子的参与。

任永生说：每个人受教育的目的都是为了获得幸福的人生。孩子获得幸福的第一步，就是让你参与进来。我们的教育历程里，有每一个你成长的点点滴滴。

“想要孩子成为什么样的人，就要给他们什么样的生活。”我想让每一个孩子，都能找到自己与众不同的闪光点，做一个有特长、爱自己、享生活的人，所以，我要你们都有“大拇指”相伴。口语一流的王晨曦，小手轻轻翻书的魏文翰，有“小百灵”之称的王允晰，自信勇敢、擅长书写的苏怡欣……你们的“大拇指”正闪闪发光。

答案三：关注孩子的“学习”。

“学”是高效课堂的逻辑起点。课改就是要构建一套以“学”为中心的观念体系，教师要把自己转变成学生学习的指导者和服者，掌握一套以“学”为中心的行动计划。在任永生看来，教师与学生之间的关系是教与学的关系，主导与主体位置不可互换。学生是学习的主体，是最大的资源，应充分挖掘，教师则应担当起激发者和点燃者的角色。要把学习的时间与空间还给学生，把管理权还给学生，让学生学会自我管理、自我成长、自我发展。

朱永新老师曾说：生活永不完美，教育总有难题；任永生的“教育即人学”的声音，掷地有声。我深深知道：教育，面对的是一个一个的学生。作为战斗在教育第一线的老师，在面对一个个迎面而来的问题时，要学着不躲避、不放弃，脱下成人外衣，从儿童视角出发，真正关注到每一个孩子的成长、参与及“学习”，陪学生一起收获。

郑东新区普惠路小学 寇宁宁